

热点

降准 准0.5个百分点;降低政策利率0.1个百分点;下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点……5月7日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,中国人民银行、国家金融监督管理总局、中国证券监督管理委员会负责人介绍“一揽子金融政策支持稳市场稳预期”有关情况,并答记者问。中国人民银行7日宣布,从5月8日起,下调公开市场7天期逆回购操作利率0.1个百分点。自5月15日起,下调金融机构存款准备金率0.5个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)。

■新快报记者 范昊怡

央行:5月8日起降息,15日起降准



新华社发

央行

3类10项政策加大宏观调控强度

发布会上,中国人民银行行长潘功胜表示,将加大宏观调控强度,推出3类10项政策,进一步实施好适度宽松的货币政策,推动经济高质量发展。

- 1 降低存款准备金率0.5个百分点,预计向市场提供长期流动性约1万亿元。降准后,整体存款准备金率平均水平将从原来的6.6%降低到6.2%。
- 2 下调政策利率0.1个百分点,即公开市场7天期逆回购操作利率,从目前的1.5%调降至1.4%,预计将带动贷款市场的报价利率(LPR)同步下行约0.1个百分点。
- 3 完善存款准备金制度,阶段性地将汽车金融公司、金融租赁公司的存款准备金率从目前的5%调降为0%。
- 4 下调结构性货币政策工具利率0.25个百分点,包括各类专项结构性政策利率、支农支小再贷款利率,这些都从目前的1.75%降到1.5%。抵押补充贷款利率从目前的2.25%降至2%。
- 5 降低个人住房公积金贷款利率0.25个百分点。5年期以上首套房利率由2.85%降至2.6%,其他期限的利率同步调整。
- 6 增加3000亿元的科技创新和技术改造再贷款额度,由目前的5000亿元增加至8000亿元,持续支持“两新”政策的实施,也就是大规模设备更新和消费品以旧换新。
- 7 设立5000亿元服务消费与养老再贷款,引导商业银行加大对服务消费与养老的信贷支持。
- 8 增加支农支小再贷款额度3000亿元,与调降再贷款利率的政策形成协同效应,支持银行加大对涉农、小微和民营企业的贷款投放。
- 9 优化两项支持资本市场货币政策工具,将5000亿元证券基金保险公司互换便利和3000亿元股票增持回购再贷款两个工具的额度合并,总额度变为8000亿元。
- 10 创设科技创新债券风险分担工具,央行提供低成本的再贷款资金,可购买科技创新债券,并与地方政府市场化的征信机构等合作,通过共同担保等多样化的征信措施,分摊债券的部分违约损失风险,为科技创新企业和股权投资机构发行低成本、长期限的科创债券的融资提供支持。

影响

三大股指集体大涨

随着一系列金融政策的出台,A股三大股指昨日集体大涨。Wind数据显示,截至5月7日收盘,上证指数超3342点,涨0.80%,军工、保险、银行、房地产等板块涨幅居前;深成指数收涨0.22%,创业板指数收涨0.51%。

在适度宽松的货币政策基调下,市场对降准降息的预期由来已久。招商基金分析认为,“降准降息”的背后,一方面是对国内外经济金融形势的相机抉择、综合评估,另一方面是对支持性货币政策取向的确认,预计随着“一揽子金融政策”在今年二季度的持续落地,三季度增量财政的空间也将随之打开。

◆ 中国人民银行5月7日宣布 ◆

从5月8日起
下调公开市场7天期逆回购操作利率
0.1个百分点 由此前的1.5%调整为1.4%

自5月15日起
下调金融机构存款准备金率0.5个百分点
不含已执行5%存款准备金率的金融机构

下调汽车金融公司和金融租赁公司
存款准备金率5个百分点

新华社发(宋博制图)

金融监管总局

8项增量政策支持稳市场稳预期

国家金融监督管理总局局长李云泽在发布会上介绍了金融监管总局近期将推出的8项增量政策,包括:

- 加快出台与房地产发展新模式相适配的系列融资制度,助力持续巩固房地产市场的稳定态势。
- 进一步扩大保险资金长期投资试点范围,为市场引入更多的增量资金。
- 调整优化监管规则,进一步调降保险公司股票投资风险因子,支持稳定和活跃资本市场。
- 尽快推出支持小微企业、民营企业融资一揽子政策,做深做实融资协调工作机制,助力稳企业、稳经济。
- 制定实施银行业保险业护航外贸发展系列政策措施,对受关税影响较大的市场主体提供精准服务,全力帮扶稳定经营,拓展市场。
- 修订出台并购贷款管理办法,促进产业加快转型升级。
- 将发起设立金融资产投资公司的主体,扩展至符合条件的全国性商业银行,加大对科创企业的投资力度。
- 制定科技保险高质量发展的意见,更好发挥风险分担和补偿作用,切实为科技创新提供有力保障。

相关

拟再批复600亿元! 保险资金长期投资试点再扩围

围绕继续支持稳定和活跃资本市场,李云泽表示,将进一步扩大保险资金长期投资试点范围,近期拟再批复600亿元,为市场注入更多增量资金。下一步还将调整偿付能力的监管规则,将股票投资的风险因子进一步调降10%,鼓励保险公司加大入市力度;推动完善长周期考核机制,调动机构积极性,促进实现“长钱长投”。

据了解,2023年10月,金融监管总局批复保险资金长期投资试点首批试点项目,规模500亿元,目前已成功投资落地;今年1月和3月,金融监管总局批复开展第二批试点,规模共计1120亿元。

专家表示,保险资金长期投资试点持续扩围,将为资本市场带来实实在在的中长期增量资金,并进一步壮大机构投资者群体。

证监会

组合拳释放多重利好

中国证监会主席吴清在发布会上表示,面对4月初以来的国际金融市场动荡局面,证监会会同相关部门打出了一揽子稳市“组合拳”,A股市场展现出较为强劲的韧性和抗风险能力。

吴清表示,将全力支持中央汇金公司发挥好类“平准基金”作用,配合中国人民银行健全支持资本市场货币政策工具长效机制,更好发挥市场各参与方的稳市功能。“中央汇金公司在前方进行强有力操作,中国人民银行作为后盾,这是全世界最有力有效模式之一。”

在大力推动中长期资金入市方面,7日发布了《推动公募基金高质量发展行动方案》,优化主动权益类基金收费模式,扭转基金公司“旱涝保收”的现象。同时,把业绩是否跑赢基准、投资者盈亏情况等直接关乎投资者切身利益的指标,纳入基金公司和基金经理的考核体系,督促基金公司从“重规模”向“重回报”转变。

针对美加征关税的影响,吴清表示,证监会将尽力帮助受影响企业应对美加征关税的冲击。对于确实受关税政策影响比较大的上市公司,在股权质押、再融资、募集资金使用等方面增强监管包容度,帮助纾困解难。进一步完善信息披露豁免相关规则,进一步引导上市公司加强与投资者有效沟通。

此外,目前正抓紧修订《上市公司重大资产重组管理办法》以及相关监管指引,进一步完善“并购六条”配套措施,以更大力度支持上市公司并购重组,围绕产业逻辑“强身健体”、激发活力、提高质量,不断提升创新能力以及风险抵御能力。

吴清表示,“我们有靠谱的经济发展,靠谱的宏观政策,靠谱的制度保障,在这样一个不确定的市场大环境下,为我们的经济和市场注入更多的确定性。前行的路上会有风有雨,不管是轻风细雨,还是暴风骤雨,不管是风高浪急,还是惊涛骇浪,我们都有信心、有条件、有能力实现中国股市的稳定健康发展”。

央行、证监会: 支持发行科技创新债券

中国人民银行、中国证监会近日联合发布关于支持发行科技创新债券有关事宜的公告,助力拓宽科技创新企业融资渠道,引导债券市场资金投早、投小、投长期、投硬科技。

潘功胜昨日在会上介绍,将创设科技创新债券风险分担工具。央行提供低成本再贷款资金,购买科技创新债券,并与地方政府、市场化增信机构等合作,通过共同担保等多样化的增信措施,分担债券的部分违约损失风险。

据中国人民银行初步统计,目前有近100家市场机构计划发行超过3000亿元的科技创新债券,预计后续还会有更多机构参与。